



# 王笑频

## 广安广博

## 至精至诚

## 中医国家队实至名归

本期嘉宾: 中国中医科学院广安门医院党委书记 王笑频  
《医师报》融媒体记者 张艳萍 许春彦 黄晶

如果您从北京西二环路过,肯定看到过那座仿古建高楼,干净、干练,焕发出严谨与求实的气质,这就是中国中医科学院广安门医院新门诊大楼所在地。而支撑起这座医院声名远播的,则是“名医、名科、名药、名院”四块金字招牌,不仅让这座大楼熠熠生辉,更是让其收获了全国文明单位、首都文明单位标兵双文明单位称号及北京地区周门诊量前四的硬核实力。

沐浴着初秋的暖阳,记者采访中国中医科学院广安门医院党委书记王笑频时,王笑频自豪地说:“我们的门诊大楼极富特色,是北京市的地标性建筑,曾获得建筑人文奖,体现了广医人的精神面貌,是一种文化凝聚。”

中国中医科学院广安门医院始建于1955年,是新中国创办的首批中医院之一,广安门医院的发展也是新中国中医药事业发展的一个缩影。

### 四块金光闪闪的金字招牌

说到广安门医院,您首先会想到什么呢?一定是那些老百姓口口相传的名中医吧?让我们一起走进历史悠久、底蕴深厚的广安门医院,追随百姓们的脚步去感知患者信赖的知名中医院这四块金光闪闪的金字招牌。

#### 金字招牌一: 名医

在广安门医院门诊大厅一楼的院史墙上,有一张图片记录下了这样一个片段:建国之初,国家下令举全国中医之力,来京组建中国中医研究院,于是包括江苏、上海、四川、重庆以及京津冀等地的名中医齐聚北京。作为中国中医研究院的附属医院,广安门医院可谓一出生便风华正茂,由21位全国各地征调而来的各学科名老中医创院名医协力创办,名医师承、代代相传,组成了现在壮大的名医队伍。

王笑频对于医院的名医如数家珍,她介绍,现在广

安门医院有3位国医大师,包括102岁的路志正、96岁的刘志明和85岁的薛伯寿,更值得骄傲的是,三位国医大师至今仍身体健康,活跃在临床一线。1位中国科学院院士全小林,作为中医糖尿病代谢病领域的顶级专家,全院士在中医理论创新和糖尿病防治方面均有很高的建树。此外,广安门医院还拥有1位全国名老中医和13位首都国医名师,以及一大批中国中医研究院首席研究员、岐黄学者等。医院名医荟萃,在全国首屈一指,成就了广安门医院超一流的诊疗水平及名院魅力,吸引了全国各地的患者慕名而来。

#### 金字招牌二: 名科

说起广安门医院,百姓最熟知的一定是肿瘤科、风湿病科、内分泌科、心血管科、针灸科、妇科、儿科等享誉全国的科室,一号难求,

都是国家级重点专科。此外,还有16个国家中医药管理局重点专科,以中药、针灸、推拿、康复训练、药治等中医传统治疗方法为主,辅之以现代化诊疗手段。俗话说,金杯银杯不如老百姓的口碑,广安门医院的金牌科室,以疗效取胜,在百姓中享有极高的知名度。

王笑频等院领导思索最多的是,面对新机遇,在应对重大公共卫生事件方面,广安门医院如何不断加强医院急救医学多学科会诊制建设,在中西医结合方面不断发力,补短板,强弱项,向

着提供优质的中医服务和均衡的全科服务发展。

#### 金字招牌三: 名药

广安门医院66年建院史,集一代又一代中医药人的智慧,研制出140余种疗效独特、广受患者信赖的院内制剂,如治疗肿瘤中晚期的西黄解毒胶囊、治疗甲状腺疾病的甲亢宁胶囊、治疗褥疮溃瘍的玉红膏及治疗皮肤病的止痒润肤霜等8大剂型,140余种院内制剂,很多已成为“网红”药品,以疗效和口碑在百姓中盛名远播,成为大众追逐的名药。

### 立足传承经典 发力科研创新

“历史的车轮滚滚向前,成绩属于过去,未来必定要从守正创新、传承发展中找寻中医发展的更好道路。”王笑频说,国家领导人反复强调,中医需要“守正创新”,如何在传承中医精华的基础上,创新发展?广安门从未停歇探索的脚步。

师带徒是中医药学传承中最经典的方式,发挥了极大的作用。广安门医院始终对中医的博大精深心怀敬畏,借鉴古人的智慧真正把中医利用好、传承好。作为全国第一批创建名老中医传承工作室的医院,依托于“名医”这块金字招牌,医院建

立起“师带徒”形式的名老中医传承工作室。

名老中医是广安门医院的镇院之宝,中青年一代专家同样是医院的中流砥柱,医院爱惜人才,十分重视中青年优秀人才的学术传承。在长期的临床一线工作中,新一代学科带头人积累了大量的临床经验,既实用又创新,医院对这些宝贵经验进行归纳梳理,传承升华,这是另一种形式的传承。

作为中医国家队,中医科研创新一直是广安门医院的使命,医院的科研成果星光璀璨,点亮了中医科研的星空。针灸科

#### 金字招牌四: 名院

名医、名科与名药,成为名院与品牌。作为国家级中医院,广安门医院业务多年来稳居北京市中医系统首位,在医疗资源如此丰富的北京城,在综合医院排名中,周门诊量位列第四。

王笑频强调,围绕国家健康中国战略,医院制定了“优势突出、服务领先、管理科学、患者满意、员工幸福”的二十字发展方针,真真正正能为患者解决问题,是广安门医院的制胜法宝。

### 临危受命 数次于急性公共卫生事件中显身手

在慢性复杂疾病中的救治方面,广安门医院的疗效已经得到了患者的认可。谁说中医是慢郎中?几千年的历史长河中,各种急性病、传染病等对医学的考验从未间断,而中医在危难中出手,积累了丰富的临床经验。建院以来在数次重大公共卫生事件中,广安门医院从未缺席,王笑频对于几代广医人舍生忘死的医者精神以及以精湛医术救死扶伤的突出表现倍感自豪。

1956年,北京暴发乙脑,蒲辅周老先生受命担任专家

组组长。他总结上一年在石家庄治疗乙脑的经验,结合当时北京的气候特征,灵活变通,以湿温兼伏暑治疗,起到了很好的效果。

1987年应坦桑尼亚尼雷尔总统邀请,蒲老弟子、国医大师薛伯寿成为首批赴坦桑尼亚医疗队员,运用中医药治疗艾滋病。

1998年冬北京“流感”大爆发,薛老再次出手,拟定“速解流感饮”,被医院作为流感普济方制成汤剂,原卫生部召开流感会议上称赞此方价格便宜,效果非常

了不起,广安门医院因此受到表扬。

2003年4月“非典”刚蔓延到北京,薛老总结出“非典”辨治八法及方药。

2019年末新冠疫情,广安门医院作为援鄂中医国家队,派出了13名精锐医护人员驰援武汉,顺利完成66天支援武汉医疗救治任务。薛老的弟子,医院急诊科主任齐文升教授,多次出征,在全国各地疫情防控中留下了广医人的身影,不负全国新冠疫情防控表彰大会上所获得的“先进个人”荣誉。

### 广安广博 至精至诚 是医院的灵魂

“广安广博、至精至诚”是医院的院训,反映了全体广医人的精气神。“安”是主业,服务好护佑好人民的康宁、健康、安宁,是我们的使命。“博”是博采众家,包括中医古代先贤的智慧和现代不断更新迭代的新科技,兼容并蓄,深研医术、融会贯通,为民族伟大复兴贡献中医人的力量。

注重医院文化构建,把文化贯穿在服务中,提供中医药特色服务。文化是一个医学的灵魂,指引着前行的方向,王笑频强调,建立中医药和现代科技相融合的服务,要提供有温度的、充满人文关怀的服务。“名医、名科、名药、名院,四块闪闪发光的金字招牌,构筑了广安门医院医术精湛、救死

扶伤的品牌医院。”她表示,“广安广博、至精至诚”的院训,凝练了广安门医院的精神与文化内涵。

王笑频强调,医院的先辈们为我们打下了良好的基础,我们更应该发扬好、传承好,持续努力,不断创新,向着国家需求、老百姓安心的更高水平医院迈进,把这四块金字招牌擦得更亮。



扫一扫 关联阅读全文